Roteiro de Estudos – Dilatação Térmica

1. (UFLA-95) Uma barra de ferro homogênea, é aquecida de 10ºC até 60ºC. Sabendo-se que a barra a 10ºC tem um comprimento igual a 5,000m e que o coeficiente da dilatação linear do ferro é igual 1,2 x 10-5 ºC-1, podemos afirmar que a variação de dilatação ocorrida e o comprimento final da barra foram de:

a. 5x10-3m; 5,005m 

b. 2x10-3m; 5,002m 

c. 4x10-3m; 5,004m 

d. 3x10-3m; 5,003m 
e. 6x10-3m; 5,006m 

2. (FAFIC) Uma ponte de aço tem 1.000m, à temperatura de 20ºC. Quando a temperatura atingir 40ºC, o seu comprimento estará: ( dado α = 11 x 10-6 ºC-1 )

a. entre 1000 e 1010m 

b. entre 1100 e 1200m 

c. igual a 1000m 

d. entre 900 e 1000m 

3. (PUC MG 99) O coeficiente de dilatação linear do cobre é 17 x 10-6 oC-1. Então, uma esfera de cobre de volume 1m3, ao ter sua temperatura elevada de 1oC, sofrerá um acréscimo de volume de:

a. 0,0017 cm3 

b. 0,0034 cm3 

c. 0,0051 cm3 

d. 17 cm3 

e. 51 cm3 

4. Uma barra de determinado material possui comprimento de 10m à temperatura ambiente (20ºC) e comprimento de 10,1m, quando submetida a uma temperatura de 220ºC. Calcule o coeficiente de dilatação deste material.

5. Uma placa de ferro tem área de 200cm2 quando está submetida a uma temperatura de 30ºC. Calcule o aumento que esta chapa irá sofrer quando for submetida a uma temperatura duas vezes maior. Dado α ferro=2x10-5 ºC-1
6. Um cubo tem volume de 1m3 a 10ºC. Calcule o seu volume a 60ºC, sabendo-se que o seu coeficiente de dilatação volumétrica vale 6x10-6 ºC-1.

7. Um recipiente de vidro (γ = 5 x 10-6 ºC-1), de volume igual a 100dm3 está completamente cheio de álcool à temperatura ambiente (20 ºC). Ao ser aquecido a 60ºC, nota-se que foram derramados 0,2dm3. Calcule a dilatação real do líquido. 

8. Um fazendeiro quer cercar com arame um terreno quadrado de lados 25m e para isso adquire 100m de fio. Fazendo o cercado, o fazendeiro percebe que faltaram 2cm de fio para a cerca ficar perfeita. Como não quer desperdiçar o material e seria impossível uma emenda no arame, o fazendeiro decide pensar em uma alternativa. Depois de algumas horas, ele percebe que naquele dia a temperatura da cidade está mais baixa do que a média e decide fazer cálculos para verificar se seria possível utilizar o fio num dia mais quente, já que ele estaria dilatado. Sabendo que o acréscimo no comprimento do fio é proporcional ao seu comprimento inicial, ao seu coeficiente de dilatação linear e à variação de temperatura sofrida, calcule o aumento de temperatura que deve ocorrer na cidade para que o fio atinja o tamanho desejado. (Dado: coeficiente de dilatação térmica linear do fio = 
9. Um recipiente de vidro com a capacidade de 3000cm³ está completamente cheio com líquido, a 0°C. O conjunto é aquecido até 100°C e observa-se que 15cm³ desse líquido extravasa do recipiente. Considerando-se o coeficiente de dilatação linear do vidro como sendo constante no referido intervalo térmico e igual a [image: image1.png]oy,
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, qual o coeficiente de dilatação real desse líquido?
10. (UFPE) - O gráfico abaixo representa a variação, em milímetros, do comprimento de uma barra metálica, de tamanho inicial igual a 1,000m, aquecida em um forno industrial. Qual é o valor do coeficiente de dilatação térmica linear do material de que é feita a barra, em unidades de 10-6 ºC-1.
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11. (MACKENZIE) A massa específica de um sólido é 10,00g.cm-3 a 100°C e 10,03g.cm-3 a 32ºF. O coeficiente de dilatação linear do sólido é igual a: 

      a) 5,0 . 10-6 °C-1 

      b) 10 . 10-6 °C-1    
      c) 15 . 10-6 °C-1 

      d) 20 . 10-6 °C-1 

      e) 30 . 10-6 °C-1  

12. (Puc-rio 2007) Uma chapa quadrada, feita de um material encontrado no planeta Marte, tem área A = 100,0 cm2 a uma temperatura de 100 °C. A uma temperatura de 0,0 °C, qual será a área da chapa em cm2? 
Considere que o coeficiente de expansão linear do material é α = 2,0×10​-6 °C​-1.

a) 74,0
b) 64,0  
c) 54,0
d) 44,0
e) 34,0

13. (Uel 97) Uma chapa de zinco, cujo coeficiente de dilatação linear é 25.10​-6°C​-1, sofre elevação de 10°C na sua temperatura. Verifica-se que a área da chapa aumenta de 2,0 cm2. Nessas condições, a área inicial da chapa mede, em cm2,
a) 2,0.102
b) 8,0.102
c) 4,0.103
d) 2,0.104
e) 8,0.104
14. (Cesgranrio 92) Uma rampa para saltos de asa-delta é construída de acordo com o esquema que se segue. A pilastra de sustentação II tem, a 0 °C, comprimento três vezes maior do que a I.
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Os coeficientes de dilatação de I e II são, respectivamente, α1 e α2.
Para que a rampa mantenha a mesma inclinação a qualquer temperatura, é necessário que a relação entre α1 e α2 seja:

a) α1 = α2
b) α1 = 2α2
c) α1 = 3α2
d) α2 = 3α1
e) α2 = 2α1
